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У статті, спираючись на аналіз наукових 
поглядів вчених, сформовано авторське визна-
чення поняття «фінансове право». Відмічено, 
що система фінансового права представляє со-
бою внутрішню організацію фінансового права, 
що передбачає об’єднання і розміщення фінан-
сова-правових норм в певному взаємозв’язку і 
послідовності. Виокремлено ключові елементи 
системи фінансового права та надано їх зміс-
товну характеристику.
Ключові слова: право, фінансове право, фі-

нансовий інститут, фінансово-правова норма.

ного використання державних фінансових 
ресурсів. Вказана галузь права є важливим 
елементом економічної політики держави, 
оскільки може впливати на розвиток рин-
ку капіталів, підтримувати конкуренцію в 
фінансовому секторі, стимулювати інвес-
тиції та сприяти розвитку малого та серед-
нього бізнесу.

Стан дослідження проблеми
Міцний теоретичний фундамент дослі-

джуваної галузі права у своїх досліджен-
нях закладали такі провідні вітчизняні 
дослідники, як О. М. Бандурка, О. П. Гет-
манець, Ю. М. Жорнокуй, К. А. Гурков-
ська, О. В. Кашкарьова, Т. В. Колесник, 
О. Б. Мороз, Ю. С. Назар, Л. М. Сукманов-
ська та багато інших. Водночас необхідно 
бути свідомими того, що в умовах викли-
ків сучасності, кризового стану фінансової 
системи України питання характеристики 
системи фінансового права та її ключових 
елементів не втрачає своє актуальності та 
потребує новітніх ідей на рівні вітчизня-
ної правової доктрини.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб, гли-

боко аналізуючи праці провідних учених 
у галузі, норми чинного законодавства, на-
водячи власні судження з приводу тих чи 

Постановка проблеми
Подальше становлення України як роз-

винутої, самостійної та незалежної держа-
ви є фактично неможливим без побудови 
ефективної фінансової системи, яка зможе 
забезпечити функціонування всіх сфер сус-
пільного життя. Водночас функціонування 
самої фінансової сфери напряму залежить 
від того, наскільки якісно буде побудова-
на система фінансового права. Ключове 
призначення даної галузі права полягає 
у тому, щоб забезпечити стабільність фі-
нансового сектору держави, захист прав 
суб’єктів фінансових правовідносин, про-
тидію та боротьбу з фінансовою злочин-
ністю тощо. Крім того, фінансове право 
відіграє важливу роль у забезпеченні зба-
лансованого бюджету країни та раціональ-
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інших аспектів функціонування фінансо-
вих правовідносин, надати характеристи-
ку системі фінансового права. Для досяг-
нення вказаної мети необхідно вирішити 
наступні завдання: здійснити аналіз нау-
кових поглядів вчених стосовно тлумачен-
ня поняття «фінансове право»; розкрити 
зміст терміну система фінансового права; 
виокремити ключові елементи відповідної 
системи та надати їм характеристику.

Наукова новизна статті полягає у 
тому, що в ній змальована авторська кон-
цепція бачення системи фінансового пра-
ва та окремих її аспектів.

Виклад основного матеріалу
Сьогодні галузь фінансового права ак-

тивно розвивається, що постійно змінює 
підхід до характеристики предмета даної 
галузі права. Так, Ю. О. Костенко пише, 
що «предметом фінансового права є сус-
пільні відносини, що виникають у процесі 
фінансової діяльності – відносини з при-
воду формування, розподілу і використан-
ня централізованих і децентралізованих 
фондів коштів, необхідних для виконання 
функцій держав» [1, с.43]. 
При цьому вважаємо доречним зазна-

чити в контексті аналізу даної позиції, що 
до предмету фінансового права, на наше 
глибоке переконання, можуть бути від-
несені також суспільні відносини з фор-
мування за допомогою системи правових 
засобів фінансової грамотності громадян 
як елементу правової культури, фінансо-
вої інклюзії та фінансового добробуту кра-
їни. Фінансова грамотність у свою чергу 
охоплює і специфічні фінансові знання, 
невід’ємним компонентом яких виступа-
ють знання у сфері фінансової діяльності 
держави і місця кожного окремого грома-
дянина в механізмах контролю і спряму-
вання такої діяльності. Також фінансова 
грамотність в контексті її аналізу крізь 
призму фінансового права охоплює і фі-
нансову поведінку, тобто конкретні свідо-
мі активні дії в тих або інших повсякден-
них ситуаціях, пов’язаних із фінансами, а 
також комплекс контрольно-наглядових, 
аналітичних, просвітницьких, наукових 

заходів, що можуть бути здійснені держав-
ними інституціями (правоохоронними, 
освітніми, науковими тощо) та/або пред-
ставниками громадськості з метою вияв-
лення недоліків у фінансовій системі краї-
ни та сприяння їх усуненню. Ставлення до 
фінансових питань як елемент фінансової 
грамотності передбачає усвідомлення осо-
бою місця того чи іншого фінансового пи-
тання в її житті, службовій кар’єрі, нівелю-
вання або, навпаки, піднесення значення 
даного питання, у тому числі в контексті 
усвідомлення того, яка роль відводиться 
даному питанню на рівні держави.
К. А. Гурковська, О. Б. Мороз, Ю. С. На-

зар та Л. М. Сукмановська зазначають, що 
«фінансове право обґрунтовано визнаєть-
ся самостійною галуззю єдиної правової 
системи держави, але самостійність фі-
нансового права не означає його абсолют-
ної відособленості. Фінансове право тісно 
пов’язане з усіма галузями правової систе-
ми України. Особливості, своєрідність та 
зміст фінансового права найповніше роз-
криваються в разі зіставлення і відмеж-
ування його від інших галузей права» [2, 
с.57]. 
Дійсно, продовжуючи наведену пози-

цію дослідників, варто наголосити на тіс-
ному зв’язку фінансового права з конститу-
ційним, адміністративним, кримінальним, 
цивільним та міжнародним правом. Так, 
конституційно-правові норми закладають 
фундамент для всіх без виключення галу-
зей права, визначаючи основний вектор їх 
розвитку в контексті забезпечення якнай-
ширшого кола інтересів суспільства і дер-
жави, у тому числі формуючи основу для 
подальшої розбудови системи фінансово-
го права. Адміністративне право втілює в 
собі відповідальність за фінансові право-
порушення, порядок притягнення винних 
осіб до відповідальності, а також визначає 
форми та методи управління процесом 
формування, розподілу, та використання 
фондів грошових коштів.
Ю. М. Дмитренко вказує, що «фінансове 

право – це галузь права, яка розглядає фі-
нансову діяльність держави як об`єктивну 
необхідність, яка є процесом збирання, 
розподілу, перерозподілу та використан-
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ня централізованих і децентралізованих 
фондів грошових коштів, що забезпечують 
практичне виконання всіх державних за-
вдань. При цьому, вчені зауважують, що 
фінанси виступають як система економіч-
них відносин, що виражають утворення та 
використання фондів грошових коштів в 
інтересах забезпечення розширеного від-
творення та задоволення інших суспіль-
них потреб» [3, с. 188-195]. 
О. М. Бандурка та О. П. Гетманець ціл-

ком слушно відзначають, що особливості 
фінансового права у повному обсязі визна-
чаються його порівнянням з іншими галу-
зями права, тобто визначенням його місця 
у правовій системі. Фінансове право тісно 
пов’язане з державною діяльністю в галузі 
фінансів, що об’єднує цю галузь із консти-
туційним та адміністративним правом, які 
охоплюють своїм впливом організацію і ді-
яльність держави в цілому [4].
Таким чином, фінансове право пред-

ставляє собою самостійну галузь права, 
норми якої спрямовані на регулювання 
відносини, пов’язаних з управлінням та 
розподілом фінансових ресурсів держави, 
органів місцевого самоврядування, під-
приємств та інших суб’єктів господарю-
вання, а також встановлює порядок опо-
даткування населення та інших фінансо-
вих платежів. Фінансове право є складною 
за своєю сутністю та змістом галуззю пра-
ва, а відтак, вона має власну систему.
У Новому тлумачному словнику Укра-

їнської мови, поняття «система» – це поря-
док, зумовлений правильним, планомір-
ним розташуванням та взаємним зв’язком 
частин чого-небудь; форма організації, бу-
дова чого-небудь (державних, політичних, 
господарських одиниць, установ і т. ін.); 
будова, структура, що становить єдність 
закономірно розташованих та функціону-
ючих частин [5, с.286]. 
Важливо зазначити, що в умовах тех-

нологічної сингулярності людство стикну-
лося з всеосяжністю систем у віртуальному 
просторі. Адже цифрове середовище на-
разі щоденно створює мільйони окремих, 
цілком самостійних систем, кожна з яких 
охоплює значну кількість інформації. У 
контексті нашого дослідження ми зверта-

ємо увагу на даний аспект через необхід-
ність осмислення віртуального простору 
як середовища реалізації суспільних від-
носин.
Система права – це об’єктивно обумов-

лена системою суспільних відносин вну-
трішня структура права, яка складається 
з взаємозалежних норм, логічно розподі-
лених за галузями, підгалузями та інститу-
тами [6, с.239]. 
Подібно до тих позицій, які ми наводи-

ли при аналізі системи як такої, при роз-
гляді системи права ми також вважаємо 
доречним зазначити, що правовідносини 
наразі також реалізуються у віртуальному 
середовищі, яке певною мірою закладає 
основу для трудових, господарських, ци-
вільних, фінансових правовідносин.
Відповідно до точки зору О. В. Петри-

шина «система права — це уособлене сис-
темне утворення суспільства, оскільки: є 
його функціональною системою, тому що 
її виникнення, існування і розвиток обу-
мовлені усвідомленими загальнолюдськи-
ми потребами в організованості, урегульо-
ваності та впорядкованості суспільного 
життя, оскільки відсутність цих якостей 
унеможливлює стабільність, безпеку та, 
розвиток суспільства, тобто головні умови 
його існування взагалі; є його інституціо-
нальним втіленням» [7, c.246].
Таким чином, система фінансового 

права представляє собою внутрішню орга-
нізацію фінансового права, що передбачає 
об’єднання і розміщення фінансова-право-
вих норм в певному взаємозв’язку і послі-
довності. Серед елементів системи фінан-
сового права слід виділити наступні:

- фінансово-правові норми. О. Шев-
чук та М. Скіп зазначають, що «зміст фі-
нансово-правових норм становлять пра-
вила поведінки у суспільних відносинах, 
що виникають у процесі фінансової діяль-
ності держави та муніципальних утворень, 
функціонування громадських фінансових 
фондів та супутніх фінансових інструмен-
тів, що забезпечують реалізацію держав-
них завдань» [8].

- фінансово-правові інститути. Луч-
ковська С. I. Під останніми розуміє «сукуп-
ність фінансово-правових норм, які регу-
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люють певну групу однорідних фінансово-
правових відносин. Інститути фінансового 
права можна класифікувати: за функціо-
нальною роллю: регулятивні (наприклад, 
Інститут місцевих податків і зборів) та 
охоронні (наприклад, інститут фінансової 
відповідальності); за змістом: матеріальні 
(наприклад, інститут бюджетного устрою) 
та процесуальні (наприклад, Інститут бю-
джетного процесу)» [9];

- підгалузь фінансового права. Підга-
лузями фінансового права є: 1) бюджетне 
право – підгалузь фінансового права, що 
представляє собою сукупність встанов-
лених державою загальнообов’язкових 
однорідних правових норм, що регулю-
ють суспільні відносини, що складаються 
в процесі бюджетної діяльності держави 
і муніципальних утворень; 2) податкове 
право – підгалузь фінансового права, що 
представляє собою сукупність встановле-
них державою загальнообов’язкових од-
норідних правових норм, що регулюють 
суспільні відносини у сфері встановлення, 
введення та справляння податків, здій-
снення податкового контролю, захисту 
прав платників податків та притягнення 
до відповідальності за порушення законо-
давства про податки і збори; 3) банківське 
право – сукупність правових норм, що ре-
гулюють суспільні відносини, що виника-
ють у зв’язку з діяльністю банківської сис-
теми [10].

Висновок
Таким чином, проведене наукове дослі-

дження дає змогу констатувати, що фінан-
сове право в умовах сьогодення виступає 
надважливою галуззю національної право-
вої системи. Водночас вона не позбавле-
на і певних недоліків, зокрема: наявними 
є проблеми гармонізації національного 
та міжнародного фінансового законодав-
ства; недостатньо ефективним є регулю-
вання фіна нсового нагляду та контролю; 
нерозвинутими є технології у фінансовій 
сфері; відсутні а льтернативні методи ви-
рішення спорів у фінансовій сфері, вклю-
чаючи медіацію та арбітраж. Дані про-

блеми потребують детального розгляду 
на загально державному рівні, проведен-
ня відповідних тематичних конференцій, 
круглих столів, симпозіумів  задля окрес-
лення науковцями та практиками векто-
рів подальшого розвитку фінансової сфери 
України.
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АНОТАЦІЯ 
Аргументовано, що фінансове право пред-

ставляє собою самостійну галузь права, нор-
ми якої спрямовані на регулювання відносини, 
пов’язаних з управлінням та розподілом фінан-
сових ресурсів держави, органів місцевого само-
врядування, підприємств та інших суб’єктів 
господарювання, а також встановлює порядок 
оподаткування населення та інших фінансових 
платежів. До предмету фінансового права, на 
наше глибоке переконання, можуть бути відне-
сені також суспільні відносини з формування 
за допомогою системи правових засобів фінан-
сової грамотності громадян як елементу пра-
вової культури, фінансової інклюзії та фінансо-
вого добробуту країни. Наголошено на тісному 
зв’язку фінансового права з конституційним, 
адміністративним, кримінальним, цивільним 
та міжнародним правом.
Відмічено, що система фінансового пра-

ва представляє собою внутрішню організацію 
фінансового права, що передбачає об’єднання і 
розміщення фінансова-правових норм в певно-
му взаємозв’язку і послідовності. Наголошено, 

що до ключових елементів відповідної системи 
найбільш доцільно віднести наступні: фінансо-
во-правові норми; інститути фінансового пра-
ва; підгалузі фінансового права.
Констатовано, що фінансове право, осо-

бливо в умовах сьогодення, виступає надваж-
ливою галуззю національної правової системи. 
Разом із тим, вона не позбавлена і певних 
недоліків, зокрема: наявними є проблеми гар-
монізації національного та міжнародного фі-
нансового законодавства; недостатньо ефек-
тивним є регулювання фінансового нагляду 
та контролю; нерозвинутими є технології 
у фінансовій сфері; відсутні альтернативні 
методи вирішення спорів у фінансовій сфері, 
включаючи медіацію та арбітраж. Дані про-
блеми потребують детального розгляду на за-
гальнодержавному рівні, проведення відповід-
них тематичних конференцій, круглих столів, 
симпозіумів задля окреслення науковцями та 
практиками векторів подальшого розвитку 
фінансової сфери України.
Ключові слова: право, фінансове право, фі-

нансовий інститут, фінансово-правова норма.


